

致敬 我们拼过的

二〇二〇年海南十大新闻特刊  
2020

# 我省脱贫攻坚取得决定性胜利

新闻点击

2020年,海南脱贫攻坚战线接连传来振奋人心的消息:5个国定贫困市县全部实现脱贫摘帽,600个贫困村出列,64.97万建档立卡贫困人口全部脱贫,贫困地区农民人均年收入增长11.2%。建档立卡贫困群众“两不愁三保障”和饮水安全问题全部解决,贫困地区产业发展基础进一步夯实。海南上下牢记习近平总书记“小康不小康,关键看老乡”重要嘱托,戒骄戒躁、再接再厉,面对新冠肺炎疫情的严峻挑战,以超常规举措高质量巩固提升脱贫攻坚成果,一系列重磅政策和“硬核”举措陆续出台,取得了显著成效。



2020年9月,陵水黎族自治县隆广镇新光村贫困户黄法雄在村里的黄牛养殖基地上班。  
本报记者 武威 摄



2020年7月,位于乐东黎族自治县抱由镇的海南农垦荣光农场公司龙眼种植基地,一名职工在采摘龙眼。  
本报记者 袁琛 摄



2020年12月,白沙黎族自治县牙叉镇高峰生态搬迁新村,村民集体搬新家,一位村民在搬桌子。  
本报记者 袁琛 摄

新闻纵深

## 一年来,我省持续发力巩固脱贫成效、扩大攻坚战果 奋力摘掉穷帽子 意气风发奔小康

■ 本报记者 罗安明

2020年12月23日凌晨4点多,天未亮,海口市美兰区大致坡镇金堆村脱贫村民王俊四已赶到位于大致坡镇墟的集市上卖四季豆。“这几天四季豆价格不错,批发价每斤9元左右。”王俊四和丈夫种的2亩新品种四季豆有1亩最近进入采收期,她采摘拿去集市批发,每天能有一两百元收入。

2020年上半年,在镇政府和帮扶单位的支持下,王俊四和丈夫积极扩种增养,共种了8亩四季豆、芋头、地瓜等农作物,养了9头水牛、200多只鸡。家庭全年经济收入超9.4万元,是2019年的两倍还多。

极不平凡的2020年,我省干部群众拉满弓、绷紧弦,全力以赴脱贫攻坚收官战。许多像王俊四一样的贫困户、脱贫户克服重重困难忙生产、勤务工,用辛勤汗水换来幸福生活。

一年来,突如其来的新冠肺炎疫情给全球蒙上一层阴影,给中国的脱贫攻坚带来新挑战、新难度。如何打好这事关战略全局的关键一战?海南全省上下深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和指示批示精神,保持攻坚力度,坚持靶向发力,创新方式方法,持续扩大脱贫攻坚战果,建立和完善防返贫致贫工作机制,用实际行动交出一份让人民满意的答卷。

### 双线作战

减少疫情对脱贫攻坚的影响

1月22日,国家卫健委确认我省首例输入性新冠肺炎确诊病例。当天,海南共确诊4例新冠肺炎病例。作为全国旅游大省,恰逢春节期间人流车流量大,海南防控压力之大可想而知。

与此同时,受疫情影响,我省一些地方扶贫项目停工、扶贫产品销售遇阻、贫困劳动力无法外出务工,脱贫攻坚面临诸多困难。关键时刻,省委、省政府果断采取行动,相继推出了一系列政策措施,一手抓疫情防控,一手抓脱贫攻坚。

1月26日,正月初二,我省8000多名驻村干部放弃春节休假,提前返回脱贫攻坚一线。

2月5日,全省召开“抗疫情、保畅销、保生产、保增收”工作视频会,对疫情期间农业生产、农产品销售等工作作出部署。

2月10日,省扶贫开发领导小组印发《海南省疫情防控增收防返贫十五条措施》,推出迅速组织贫困群众自我恢复农业生产、全力保障生产资料充足供应等十五条举措。同时,我省各地各部门通过为农资运输开辟绿色通道、免费发放种苗等,引导建档立卡贫困户扩种增养,为全年增收打好基础。

4月2日,我省正式启动海南消费扶贫“春风大行动”,广大党员干部群众争当“消费达人”,踊跃购买扶贫产品。

4月26日,省打赢脱贫攻坚战指挥部印发《海南省组织贫困劳动力积极务工专项行动工作方案》,我省全面开展贫困劳动力务工专项行动。一辆辆“点对点”运输的大巴车将贫困劳动力从村口运到厂门口,一条条招聘信息精准推送到贫困劳动力的手机上,党员干部牵线搭桥,领着村民去项目工地面试……各市县迅速掀起务工热潮。

一系列有针对性的政策举措落地,很快稳定了农业生产的基本面,减少了疫情对脱贫攻坚的影响,进一步巩固了脱贫成效。

### 扩大战果 大力实施精准扶贫工程

脱贫攻坚越到紧要关头,越要咬定目标、一鼓作气。今年以来,我省认真落实“四不摘”工作要求,保持扶贫政策不变,保持工作力度不减,继续大力实施精准扶贫十大工程,扩大脱贫攻坚战果。

“快看,这虾养得多好啊!”12月15日,琼海市嘉积镇雅洞村贫困户颜冬夫像往常一样,来到村里的稻虾综合种养产业示范基地给虾喂食。数十亩虾塘里,养的全是小龙虾。在琼海相关部门的支持下,雅洞村建设稻虾种养基地,颜冬夫将家里的3亩撂荒地流转给村集体使用,他获得租金,并在基地务工,获得稳定的工资收入。

一个村庄有了产业扶贫项目,贫困群众脱贫致富就有了依托。2020年以来,我省共安排产业扶贫项目1515个,安排产业类中央、省级财政专项扶贫资金(发展资金)17.2亿元。目前全省已建立产业扶贫基地1148个,产业扶贫组织化程度进一步提高。

“两不愁、三保障”方面,2020年以来,我省对建档立卡贫困户住房安全保障情况进行全面摸底

调查并分类处置,64户需进行危房改造的贫困户已全部完成改造并入住。全省各地各校聚焦“全上学、全资助、上好学、促成长”教育扶贫目标,全力抓好控辍保学工作,发放教育扶贫特惠性资助4.01亿元,资助学生31.39万人次。

旅游扶贫方面,全省投入旅游扶贫项目资金6.06亿元,成功创建102个旅游扶贫示范村,139家旅游景区和乡村旅游点设立旅游扶贫商品销售点。

电商扶贫方面,我省7个国家级电子商务进农村综合示范县示范项目基本建设完成。海口市永兴、龙泉、大致坡等3个镇已建成镇级电商扶贫中心。

### 注重长效 建立防返贫致贫工作机制

数十万名建档立卡贫困人口脱贫,如何确保他们脱贫之后不返贫,海南提前谋划,用心做好“后半篇文章”。

近日,儋州市木棠镇薛宅村脱贫户薛庆儒每天都是笑嘻嘻的,再过一个月,他养殖的1500只鸽子就将上市,目前部分鸽子已被当地大型农贸市场预订。更让他高兴的是,上个月他刚获得省级“脱贫光荣户”称号,拿到了1万元生产发展资金。“明年打算扩大养殖规模,养1万只鸽子!”薛庆儒在接受海南日报记者采访时高兴地说。

2020年以来,我省聚焦脱贫攻坚中的短板弱项,强化产业就业双带动,统筹推进“志智双扶”,开展“六治”专项活动、脱贫攻坚“大比武”活动等,激发建档立卡贫困人口的内生动力。

比如,临高把开展“六治”专项活动和产业扶贫分红结合起来,提倡“奖励勤懒”,评选“脱贫致富之星”,通过反面教育和正面激励,扶起贫困群众勤劳致富的精神气。定安县翰林镇翰林村开展脱贫攻坚“红黑榜”评选,考核勤劳致富、清洁环境卫生等内容,根据比分情况定期评出“红榜”6人、“黑榜”3人,引导脱贫户比学赶超争上游。

此外,我省充分运用信息技术手段,通过搭建和完善精准扶贫大数据管理平台、开发海南扶贫APP,形成信息预警机制,同时以大排查促大整改,有效建立防止返贫致贫监测和帮扶机制。2020年,全省无返贫和新增贫困人口。

(本报海口2020年12月31日讯)

新闻点评

### 建立长效机制 巩固脱贫成果

■ 李萌

2020年,海南脱贫攻坚取得重大进展,5个贫困市县全部脱贫摘帽。这是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是省委、省政府科学决策、周密部署的结果,是全省上下同心同德、奋力拼搏的结果。这份成果来之不易,令人振奋。但同时也应清醒地认识到,打赢脱贫攻坚战,远没到松口气、歇歇脚的时候,只有持续发力、再接再厉,才能巩固脱贫成效,决胜全面小康。

“胜非其难也,持之者其难也。”5个贫困市县摘帽后,我省仍面临着艰巨的脱贫攻坚任务,一些地方脱贫基础比较薄弱,自我“造血”能力较差,部分已脱贫群众缺乏稳定的收入渠道,自我发展能力不强,亟须建立脱贫长效机制。

消除绝对贫困后,要把防止返贫致贫放在突出位置,做到摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管。

“行百里者半九十。”针对数十万建档立卡贫困人口脱贫后可能出现的返贫问题,要将扶贫与扶志、扶智结合起来,发挥驻村干部的作用,大力推进“志智双扶”,有针对性地开展“六治”活动,彻底拔掉穷根;要充分挖掘调动建档立卡贫困人口的主观能动性和创造性,打好产业就业两张牌,走“造血式”扶贫之路,引导更多群众靠自己的双手创造幸福生活;另外还要把脱贫攻坚与实施乡村振兴战略、推进海南自贸港建设有效衔接起来,调动各类资源、形成工作合力,筑牢“三农”长远健康发展的基础。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。在全省上下奋进自贸港、开启新征程之际,我们要认真总结过去一年脱贫攻坚形成的宝贵经验,保持昂扬向上的奋斗激情、风雨无阻的奋斗姿态、积极饱满的干事热情,继续攻坚克难、开拓进取,确保海南各界群众与全国人民一同迈入全面小康社会,奋力书写海南自贸港建设的新篇章!

### 消费扶贫

截至11月底  
通过开展消费扶贫“春风大行动”等活动  
实现扶贫产品销售总额5.58亿元  
同比增长346.40%  
受益建档立卡贫困户23万户次  
(数据整理/苏庆明)

数说2020  
脱贫攻坚

贫困市县清零

2月29日

五指山 临高 白沙  
3市县  
脱贫摘帽

贫困村全部出列

600个贫困村

全部脱贫退出

克服疫情影响

积极扩种增养,扩种农作物24.7万亩

增养畜禽等6762.8万头(只、羽、尾)

推动贫困劳动力务工  
全省贫困劳动力外出务工28.15万人,比去年增长14.45%

T05

2021年1月1日 星期五